

羊城晚报

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2022年2月

16

星期三 < 王寅年正月十六 >

A13

A 专场非遗墟市
送文化大餐

羊城晚报讯 记者余晓玲报
道：2月15日正值元宵佳节，粤
港澳（东莞）非遗墟市元宵节专
场开墟活动在东莞市文化馆举
行。趁墟市、赏花灯、猜灯谜、
观演出、看展览……东莞市文化
馆、东莞市非物质文化遗产保
护中心特别为广大市民准备了
多项节目，喜庆闹元宵。

下午3时许起，2022粤港澳
(东莞)非遗墟市正式开墟，各
式琳琅满目的非遗传统美
食、手工艺品等产品与市民见
面。鸡仔米制作技艺、罗定豆
豉酿制技艺、罗定皱纱鱼腐
制作技艺、面塑艺术、手指画、
云浮腐竹制作技艺、印糍制作
技艺、连滩裹蒸粽制作技艺、
新兴凉果制作技艺、炒米饼技
艺等多个来自云浮的非遗项
目出现在墟市现场。吸引了
不少东莞市民前来观摩和选购
非遗产品。

受到东莞市民喜爱的东莞
传统非遗项目也在墟市亮相，
如糖冬瓜制作技艺、寮步香
市、保安围扣肉、万江新村腐竹
制作技艺、石龙麒麟制作技
艺、莞草编制作技艺、莞城传
统小吃、东莞三宝、高埗矮仔
肠制作技艺、莞草编织技艺、
石龙新昌鼓制作技艺、莞香制
作技艺、火麻仁茶饮料制作技
艺、厚街腊肠制作技艺、茶山公
仔、厚街什锦菜制作技艺、寮步
豆酱、李全和麦芽糖柚皮制
作技艺等。

墟市现场还为广大市民朋
友精心准备了多款精美非遗
小礼品，市民入场即可免费
参与幸运大转盘活动，有机会
获得小醒狮头、龙舟立体拼图
以及非遗手绘地图等非遗小
礼品。

当天，东莞市非遗展厅传
习区迎来千角灯制作非遗课
堂，由国家级传承人张树祺授
课。



B 麻涌多彩活动庆佳节

羊城晚报讯 记者王雷、通
讯员麻涌宣报道：乐游园、猜灯
谜、做汤圆、捏泥塑……元宵节来
临，东莞麻涌开展各式各样的
迎元宵活动，庆祝佳节的到来。

2月15日上午，东莞嘉荣外
国语学校举办了以“迎新送福向
未来”为主题的2022年春季开
学典礼。当开学遇上元宵佳节，
喜庆装饰、多样演出，整场开学
典礼充满元宵节的热闹氛围。

同时，该校还设有多个摊位，
分班级摆放着同学们利用寒
假制作的与春节、元宵相关的
手工作品，包括精美的灯笼、老虎
造型的摆件、手绘扇子、手写的
对联等，琳琅满目、各有特色。
不少同学表示，通过参观以及亲
手制作与春节、元宵相关的手
工作品，让自己更了解中国的传
统，非常有意义。

在东莞古梅第一小学，同学
们在老师带领下做起了汤圆，吃
着自己做的汤圆，同学们脸上洋
溢着欢快的笑容。此外，学校还



C 洪梅元宵灯市搬进图书馆

羊城晚报讯 记者余宝珠报
道：吃汤圆、猜灯谜、挂花灯是
元宵节必不可少的“仪式感”。
在东莞市洪梅镇，传统元宵灯
市被直接搬进图书馆，家长带
着孩子在图书馆内制作传统花
灯，猜灯谜，在优秀传统文化魅
力中感受浓浓年味。

据介绍，洪梅图书馆从2月
12日就开始在图书馆多功能室
内开展猜灯谜、闹元宵等亲子活
动，让节日的仪式感在书香满溢

的图书馆里蔓延开来。连日来，
在洪梅图书馆多功能室内，亲
子家庭们一起欢快猜灯谜、玩游
戏。在活动现场，工作人员为大
家介绍了元宵节的来历、传统，
以及元宵节的美食、活动等。

此外，图书馆方面还向大家
介绍了洪梅各类传统花灯的类
型和结构，并详细介绍了花灯的
制作步骤：扎灯体、剪花纹、贴灯
顶、组装成灯。在老师的带领下，
20组亲子家庭来到美术室

进行手工制作。为了照顾不同
年龄段的孩子，老师准备了两种
灯笼，一种需要自己动手扎灯
体，另一种只需要用红纸剪花纹
贴在花灯上即可。孩子们在指
导老师的指引下认真制作灯笼，
传统文化在指尖中悄然传递着。

与此同时，猜灯谜活动也
在馆内同步举行，图书馆内挂
着一盏盏火红的灯笼，场馆内
拉着一条钉满谜面的彩带，现
场洋溢着喜庆的氛围。

D 环卫工吃上热汤圆

羊城晚报讯 记者秦小辉、
通讯员管佳摄影报道：2月15日
是元宵节，当天，不少一线环卫
工人却坚守在各自岗位上。为
进一步关心关爱一线“美容师”，
15日，东莞市石排、松山湖等
地城管部门开展慰问活动，
为环卫工人送上一碗碗暖心汤
圆，用实际行动感谢“美容师”
在春节期间为维护城市环境付
出的辛劳。

15日一大早，松山湖月荷
公园城市服务驿站就热闹起
来了。东莞玉兰女子城市执
法服务队松山湖中队队员及阳
光雨党群服务中心的党员们烧
热水、煮汤圆、打包早餐，为给早
起的环卫工人和户外工作者送
汤圆而忙碌着。

7时许，月荷湖公园驿站内
坐满了环卫工人。“叔叔阿姨，吃
7时许，月荷湖公园驿站内
坐满了环卫工人。”叔叔阿姨，吃

碗汤圆暖暖身子吧！”元宵节快
乐，你们辛苦了……驿站内，松
山湖城管分局与女子执法队、阳
光雨党群服务中心工作人员分
工合作，将一碗碗汤圆装好端给
在场的环卫工人，向他们送上节
日祝福。其后，工作人员还不时
为环卫工人倒上热茶，现场充
满着欢声笑语，其乐融融。

接过汤圆，环卫工人们脸上
露出幸福的笑容。李阿姨今年
50岁，从事环卫工作已经5年
了，她说刚工作那会，每天五
点就要到岗工作，确实辛苦，但
是看到自己清扫的道路干净整
洁，自己保洁的城市美丽有序，
就觉得很有获得感，也很自豪。

随后，松山湖女子中队队员
及阳光雨党群服务中心党员们
又将煮好的汤圆及爱心早餐打
包送给户外工作者们，与他们一
起共庆元宵、欢度佳节。园区辅
警董大叔说，每日在街头指挥交
通虽然辛苦，但是看到交通有
序，觉得很欣慰，很有成就感。

元宵节当天，在石排镇属生
活垃圾转运站和城市服务驿站，
石排城管工作人员也将一碗碗
热气腾腾的汤圆送到环卫工人
手里，环卫工人脸上洋溢着幸福
的微笑，有的还高兴地哼着歌，
欢声笑语不断。现场的环卫工
人王阿姨表示：“作为环卫工人，
能够得到城管部门和公司的关
心和爱护，觉得心底特别温
暖。在新的一年我们将继续努
力工作，贡献自己的力量！”

图为户外工作者送汤圆

E 东莞公交专用道启用半月 公交车通行效率明显提升

文/羊城晚报记者 余宝珠 图/羊城晚报记者 王俊伟

走访发现，占用公交专用道的
车辆只在少数，但电动车占道情况
较多。

2月15日8时30分，正值早
高峰时期，记者在莞城街道运河
路一带走访发现，周边的公交专
用车道上车辆寥寥，只有公交车
在该车道上行驶，偶有转弯误闯入
该车道的车辆，也很快驶离该
道，为公交车让道。但运河路一
带电动车出行较为频繁，这些车
辆则频频占用公交专用道行驶。
2月15日18时许，晚高峰的万江
街道万道路一带，车辆有序通行
中，鲜有车辆占用公交专用道通
行。有滴滴出行网约车司机告诉
记者，近期关于公交专用道启用
的消息满天飞，自己也会自觉避
开公交专用道。

据记者了解，东莞公交专用道专
用时间为工作日早晚高峰，也就
是工作日的7:30—9:00以及17:
30—19:00。在这些时段内，除了
公交车以及10座及以上黄牌车
辆、特种车辆（军车、警车、救护车、
工程抢险车等），公交专用道是不
允许其他车辆使用的，包括电
动车、自行车等非机动车以及
行人等都不能使用。其他时段
内，所有车辆都可以使用公交
专用道。此外，莞长路公交专用道
比较特殊，专用时段为周日12:
00—18:00（寒暑假除外）。

对于违规占用公交专用道的，
东莞将采用现场和非现场的
执法形式处理。对于机动车违
法占用公交专用道行驶的违法
行为，处以罚款150元，不记分。

另外，东莞交警部门从1月31日
至3月31日设置了2个月的执法
劝导期，执法劝导期内，将向驾驶
员发送短信或者现场纠正的方式
进行劝导，2个月后即4月1日起
将正式实施罚款处罚。

对于借道使用的情况，交通
部门在交叉路口、沿线出入口路
段，都设置了“黄色网格线”借道
区。在公交专用道专用时间内，
社会车辆也可以通过黄色网格
借道区在道路交叉口借道右转，
也可以通过黄色网格借道区驶入最
右侧直行车道排队等候红绿灯，
但是不能停在黄色网格内，以免
影响其他车辆右转通行。

距离东莞中心城区首期公
交专用道正式启用已有半个月
时间，东莞市民适应情况如何？
记者15日当天走访发现，尽管目
前仍处于公交专用道占道违法
的执法缓冲期，但早高峰占用公
交专用道行驶的车辆仅有极少数，公

交车通行效率较之前有了明显
的提升。

助力公交快速通行的公交
专用道已于1月31日启用，首期
公交专用道主要涉及中心城区
23条道路，共62.5公里。记者近
日在东莞中心城区早晚高峰期

全民参与防疫大事

东莞655.7万人已进行“莞e申报”

“莞e申报”。一是留莞过节人员。
包括当前在莞工作、居住且就地过
节人员；二是离莞过节人员。包括已
离莞或即将离莞且计划在2022年3
月15日前返莞人员；三是新来莞人
员。包括2022年1月17日（含）后
来莞居住、就业人员以及探亲访友、
旅游观光、商务洽谈等临时来莞人
员。

据介绍，截至2月10日，在东莞居
住、就业人员已进行“莞e申报”个人申
报655.7万人，其中留莞过节人员申报
238.2万人、离莞过节人员申报395.8万
人、新来莞人员申报21.7万人。

记者了解到，东莞三类人员需做好

报、修改居住（从业）人员个人信息，或
将“莞e申报”系统内单位（房屋）二维
码发给从业（居住）人员自行扫码填报、
修改个人信息。

市民个人可通过“莞e申报”微信
公众号，点击“申报-莞e申报”（或通
过微信“扫一扫”功能，扫描“莞e申
报”个人申报二维码），进入登录页
后，按提示输入证件号码，联系电话，
获取验证码，经验证后进入“个人申
报”页面，点击相应人员类别进行申
报、提交便可。

东莞今年将系统长远谋划抗旱保供水工作 千万人口城市“解渴”有方

羊城晚报讯 记者秦小辉报
道：2021年，东江流域遭遇
1963年以来最为严重的干旱。
作为饮用水源主要取自东江的东
莞，如何在旱情发生时做
好抗旱保供水工作就备受关注。
2月15日，记者从东莞市水
务局获悉，2022年，该局将

落实抗旱防咸保供水“1+6”方案

2021年10月和12月，受天
文大潮和东江上游持续性干
旱影响，处于东江流域的东莞先
后遭遇“咸潮上溯”，由此带来东
莞多镇街的供水压力有所下降，
局部甚至出现停水和“咸”自
来水现象。为此，东莞市水务集
团供水有限公司通过调度中心联
合各水厂实施科学供水调度，最
大程度降低咸潮对供水带来的
影响。

2022年，东莞市水务局将
系统长远谋划抗旱保供水工作
列入水务工作计划。市水务局
表示，该局将全面落实东莞市抗
旱防咸保供水“1+6”方案，严
格落实水库蓄水目标以及旱情期
间行业用水计划，加大节水宣传

力度，立足最不利情形做好抗旱
工作。同时，针对可能发生的极
端干旱情况，做好随时实施东江
南支流应急抗咸工程的相关准
备，保障好东莞市第三水厂及上
游水厂的取水安全。

为了加快推进供水安全保障
建设，2022年，市水务局还将
深化全市“供水一网”整合工
作，督促市水务集团每年制定全
市老旧供水管网新建改造年度
计划，确保2022年底完成新建、
改造老旧供水管网不少于500
公里，全市公共供水管网漏损率
稳定控制在10%以内。加快制
定全市二次供水抄表到户的具
体实施方案，分步推进二次供水
接管和改造工作。

高质量建设碧道不少于150公里

碧道是以水为纽带，以江河
湖库及河口岸边带为载体，统筹
生态、安全、文化、景观和休闲功
能建立的复合型廊道。根据广
东省相关工作要求，到2022年，
广东全省将建成5200公里碧
道。根据东莞市碧道建设总体
规划，2022年，东莞围绕“一
环一网、多廊串点”总体布局，将高
质量建设碧道不少于150公里，
重点推进东江干流、滨海湾至松
山湖等碧道建设，使河湖碧道成
为东莞市生态文明建设的亮丽

名片。与此同时，东莞市水务局还
将加快推进河湖生态环境复苏，
对近年来尤其是2021年完成整
治并消除黑臭的河涌开展效果
评估，落实长制久清措施，进一
步消除劣V类水质，巩固全市河
涌水环境整治成效。推进河湖
“四乱”工作管理网络化、网格化、
数字化和智能化管理，开展打
击非法采砂、洗砂、堆砂等问
题专项整治行动，维护好河湖安
全和水生态安全。

出台水务发展“十四五”规划

记者了解到，2022年，东莞
市水务局将完善水务规划体系，
出台全市水务高质量发展实施方
案以及《东莞市水务发展“十四
五”规划》，启动《市区防洪排水治
涝规划(2021—2035)》及全市防洪
排水规划编制，修编《东莞市城镇
供水专项规划》，为做好全市堤防
建设、内涝防治、供水管理、河涌
整治等工作提供科学的依据和指
引。根据工作计划，2022年力争完
成15个易涝点的治理，计划完
成30公里石马河上游四镇干流
防洪及景观提升工程以及50公

里沿海水乡片堤防达标加固工
程，确保今年完成12宗三类坝
库的除险加固任务。

此外，东莞还将推进水资源

的集约节约利用，积极培育水权

交易市场，对用水总量达到或超

过总量控制指标的镇街，原则

上要通过水权交易解决新增用

水需求；完善水务设施管护机制，
加快完成全市村管水库全部收

归镇级集中管理工作，推动将村

、社区、企业或其他组织管理的

各类型水利工程收归镇街（园

区）水务部门管理。

东莞火车站 4趟高铁列车 往返赣州西

两地间运行时间由原来的3小时压缩到2小时17分

羊城晚报讯 记者余宝珠、
通讯员张要报道：记者15日从
东莞火车站获悉，自京港高
铁赣深段开通以来，东莞市境
内的东莞站、东莞南站均开通了
直达赣州西的高铁。同时全国
铁路运行图于2022年1月10
日进行第一次微调后，增加了
直接从东莞前往深圳北的高
铁，给出行旅客提供了多种的
路线选择。

记者通过“铁路12306”手机客
户端查询到，位于东莞市石
龙镇的东莞站有31趟往返于深
圳北的动车，全程40—61分钟；
35趟往返于东莞南的动车，全
程20—25分钟；4趟往返于赣
州西的高铁列车，将东莞至赣
州的运行时间由原来的3小时压
缩到2小时17分，为出行的旅
客缩短了43分钟的乘车时间。

此外，通过“铁路12306”手机客
户端，不仅能查到东莞站前
往惠州、潮汕、厦门、福州、温
州、宁波、北海等地区的高
铁动车，还可以享受重点旅
客预约、快捷退票、申领乘
车临时身份证明等温馨服
务，节约了许多去窗口排队
的时间。

湾区新闻部主编/责编 张德钢/美编 张江/校对 黄文波



走訪发现，占用公交专用道的
车辆只在少数，但电动车占道情况
较多。

2月15日8时30分，正值早
高峰时期，记者在莞城街道运河
路一带走访发现，周边的公交专
用车道上车辆寥寥，只有公交车
在该车道上行驶，偶有转弯误闯入
该车道的车辆，也很快驶离该
道，为公交车让道。但运河路一
带电动车出行较为频繁，这些车
辆则频频占用公交专用道行驶。
2月15日18时许，晚高峰的万江
街道万道路一带，车辆有序通行
中，鲜有车辆占用公交专用道通
行。有滴滴出行网约车司机告诉
记者，近期关于公交专用道启用
的消息满天飞，自己也会自觉避
开公交专用道。

据记者了解，东莞公交专用道专
用时间为工作日早晚高峰，也就
是工作日的7:30—9:00以及1